

# 俞敏洪抛“女性决定论”，这口锅太沉重

俞敏洪创立的新东方教育集团，可以说为中国年轻人“开眼看世界”打开了一扇语言的窗口，可是，这些言论却似乎没有跨过“现代”的门槛。有人为之辩解，这只是一时失言。但是，作为公众人物，更应讲究分寸。

□容易

“金句”频出的新东方董事长俞敏洪再次火了。在最近的一次演讲中他提到：“现在中国是因为女性的堕落，导致了整个国家的堕落。”此话一出，舆论一片哗然。女性网友们更是纷纷表示要蒙圈：哪里横空飞来的这口黑锅，接不住啊。

这句话并不是断章取义。结合当时的语境可以发现，这是俞敏洪真实的意思表达：“如果中国所有女人挑选男人的标准，是男人会背唐诗宋词，那么所有男人都会把唐诗宋词背得滚瓜烂熟；如果中国所有的女人都说中国男人就是要他赚钱，至于他良心好不好我不管，那所有的中国男人都会变成良心不好、但是赚钱很多的男人。一个国家到底好不好，我们常常说在女性就是这个原因。现在中国是因为女性的堕落，导致了整个国家的堕落。”

这段话中，“女性的堕落”因为比较刺眼，所以受到了舆论的猛烈攻击，其中的逻辑谬误远不止一处，谬论重重叠加。我们不妨一层一层地来分析。

首先，“女性的堕落导致了国家的堕落”，前提是“中国女性堕落了”。或许在俞敏洪看来，这根本不需要解释，你们女人都希望男人

赚钱，这不就是堕落了？可是，中国女性的劳动参与率长期保持在世界较高水平，接受高等教育的比例也在不断提高。2018届高校毕业生中，女生占比高达52%，男生仅占48%。这说明女性正在努力奋斗，至少并没有完全指望男性挣钱养家，所以“堕落”一语何来？

其次要说的，是女性、男性和国家兴衰之间的逻辑关系。在俞敏洪看来，女性的选择决定了男性的选择，而这些则影响了国家的兴衰。可是，大家都是成年人了，谁都不是任人摆布的玩偶，一个有正常智商水平的人，必然是综合考虑各种因素之后，选择最有利于自己生存的道路。其中，择偶只是一部分影响因素，并不是人生的终极目标。自己活成什么样，说到底只有自己负责，不管是甩锅给异性，还是甩锅给父母，都是孱弱的表现。

最后再说一个补充论证，为什么男人挣钱就“良心不好”了？现代社会，财富不是一人道德的污点。作为一位成功的企业家、教育家，更应该有健康的财富观。只要是遵纪守法挣的钱，就值得尊敬，就应该得到鼓励，因为只有这样，才能保持整个社会的活力和经济的活力。把挣钱与良心不好联系起来，是一种过时且危险的论调。

总之，这种所谓的“堕落观”，实际上是陈旧的“红颜祸水”论的翻版。在过去，史家总结经验教训，总是怪罪妃子们太美引得“君王不早朝”；现在呢，就说女性都爱挣钱的男人，所以男人只好挣钱去了，都“堕落”了。这种论调，漏洞实在太多，不是一个现代性的认知逻辑。

在最新的回应中，俞敏洪纠正说，他真正的意思是“女性强则中国强”，这个找补仍然令人啼笑皆非。都说“妇女能顶半边天”，没说“妇女能顶整片天”啊，国家的强大必定是全社会一起努力的结果，何必把这么沉重的赞誉都压到女性身上来呢？过度赞誉与无故归咎一样，都是不可承受之重。

俞敏洪创立的新东方教育集团，可以说为中国年轻人“开眼看世界”打开了一扇语言的窗口，可是，这些言论却似乎没有跨过“现代”的门槛。有人为之辩解，这只是一时失言。但是，作为公众人物，更应讲究分寸。尤其是一位从事教育行业的公众人物，其发言具备相当的影响力。当然，公众人物的发言，总免不了在舆论场上接受检验，这是正常现象。俞敏洪的言论引起广泛的舆论反弹，实际也是社会理性提升的表现：人们对男女关系及社会发展规律的认识，已经大大进步了。

@新闻短评

据媒体近日报道，工作3年多的王先生在某公司离职时，领导要求他先删除同事的微信，才能在离职文件上签字。王先生表示，当时为了尽快辞职便同意了，但事后意识到，被侵犯了隐私权。

点评：离职前退工作群大家都懂，“删同事微信”算哪门子规定？

近日，一则《揭秘廉价外卖速食包：生产过程令人作呕》的视频引发关注，在这段视频中，合肥一家大型料理包生产厂存在生产过程脏乱差的问题，却日销40万份，主要供应的是外卖商家。目前，合肥市食药监部门已介入调查，饿了么、美团外卖两大平台也已紧急排查并下线曾使用涉事公司速食包的商家。

点评：黑心速食包折射外卖乱象。

近日，武汉一酒店通过官方微信发出一篇活动推文，称网友只要集齐80个赞就可以免费领取一张价值168元的自助餐券。11月15日，约400名学生前来兑换时，酒店却不予兑换。现场很多都是中南财经政法大学法学院的学生，他们积极维权。经警方和消协调解，酒店答应按承诺给券。

点评：“夸下海口”又舍不得出钱，只能自毁形象。

## 治理狗肇祸 法律须升级

□程汉鹏

最近一段时间，文明养犬的问题再次受到各方关注。今年8月，成都一未拴绳的烈性犬将13岁少年咬伤，犬主人被行政拘留10天。11月3日，杭州一女子带孩子在小径散步时，被未拴狗绳的宠物犬追逐，她用脚驱赶，因此与犬主人发生口角，并被殴打致左手手指骨折。为此，青岛、杭州、成都等地加强了对养犬行为的治理力度，有的还开展了专项整治行动。

在国外，“不得伤人”和“宠物主人不得对所养宠物失控”是宠物饲养的最基本规则，宠物犬如果失控伤人，养犬者须承担全部责任，包括对伤者的赔偿，以及负担警方和市政部门出动的费用等，情况严重者还须负刑事责任。正因如此，许多国外社区、公寓对允许饲养的犬种有限制，饲养大型犬的独立屋住户往往会在寓所外标明“家有猛犬，请勿靠近”。比如，美国法律规定，在公共场所，犬只主人必须为狗戴上约束皮带和防止咬人的口套。一旦违规，要视情节轻重追查主人的刑事责任。同时，美国法律还要求狗主人购买10万美元的保险，以备有人被狗咬伤时支付赔偿费。

相比而言，国内各地制定的养犬地方法规都过于“温柔”。而如何遏制住人的行为，则必须依靠法律的升级。要认识到，恶犬频频伤人，直接原因是其饲养者责任的缺失。让饲养者尽到应有的责任，不能仅靠道德层面的呼唤，必须以明晰的规则设置来确定责任边界。在发生严重的恶犬伤人事件后，仅是行政处罚和民事赔偿很不合理，增加刑事处罚力度显然应予以考虑。

总之，文明养犬，合理的规则不可或缺。饲养者按规则行事，能避免养犬权利与公共安全之间起冲突。监管者严格按照规则进行管理，种种养犬乱象就会受到极大遏制，公众则能免于恶犬伤人的恐惧。笔者认为，应从法律措施上严管违规养犬行为，在执法上从严，如此才能遏制和减少恶犬伤人等事件。



## 承认“白菜价”机票是诚信之举

“乌龙”订单有效不仅反映了企业的契约精神，也是企业应当承担的法律责任。

□张淳艺

11月17日凌晨，有网友称东方航空官方APP网站疑似发生故障，部分机票折扣低至0.4折，不到400元就可以乘坐头等舱往返无锡昆明。对此，东方航空官方17日上午回应称，此次“白菜价”机票是在系统维护时售出，所有支付成功并已出票的机票均为有效。

头等舱机票低至0.4折，无异于天上掉馅饼。许多消费者在下单抢票时，内心也有点惴惴不安。如此“白菜价”疑似东航官方APP网站出现故障，如果确系“乌龙”订单，航空公司会不会不认账？很快，东航官方的回应给消费者吃了一颗定心丸。不少网友点赞，东航“认账”的举动真大度。

事实上，“乌龙”订单有效不止关乎企业气度，更是一个诚信范本。企业提供产品名称、标价是一种典型的要约行为。当消费者下了订单并付款后，双方的买卖合同关系已经成立，企业就应按照合同提供产品。系统故障标错价格固然是不争的事实，但这属于

企业自身原因，其后果应由企业单方面承担，不能让消费者埋单。

现实中，类似错价乌龙事件并不少见，当事企业的反应也不尽相同。其中，不乏一些像东航这样的诚信企业勇于承担责任，继续履行合同。2014年，在联想官方商城及京东商城，原本售价1888元的联想平板电脑被标成了999元，一度引发疯抢。事后，联想方面表示不会取消已经生成的近11万台订单，预计将损失近1亿元。同时，也有企业以标错价格为由拒绝发货，并联系消费者要求退款，甚至自行将订单取消。

对此，当事企业的理由往往是标错价格构成重大误解，合同应予撤销。《合同法》确有相关规定，“因重大误解订立的合同，当事人一方有权请求人民法院或者仲裁机构变更或者撤销合同”。不过，法律不允许当事人在自己具有故意或重大过失的情况下，借口其实施的行为对自己不利而随时提出撤销。如果标错价格使消费者产生了误解，那么误解也是由企业造成的，并非消费者自己的过失，这

显然不属于《合同法》规定的“重大误解”。

在这方面，不乏消费者维权成功的司法判例。2011年8月，当当网推出“当当亲子团好书好礼72小时抢购”图书促销活动，引得不少网民守夜“秒杀”。随后，当当网以价格标错为由拒绝发货，被消费者告上法庭，最终北京二中院终审判决，要求当当网继续履行合同。对于当当网的“重大误解”说法，主审法官明确表示，从电子商务促销的常态来看，很多促销活动实际价格都是比成本低的，不能仅以成本来衡量低标价是否构成重大误解。

“乌龙”订单有效不仅反映了企业的契约精神，也是企业应当承担的法律责任。以这起事件为例，有律师指出东航的处理方式符合法律规定。如果航空公司拒绝承认售出机票有效，消费者可向民航局消费者中心或消费者协会进行投诉，如无法解决可向法院起诉，要求航空公司承担违约责任。与坐等消费者维权倒逼自己履约相比，主动承认机票有效不失为明智之举，也为企业树立了诚信守法的榜样。